
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº     , DE 2023

(Do Sr. CORONEL MEIRA)

Solicita informações ao Exmo. Sr. Ministro

de  Estado  da  Educação  a  respeito  do

encerramento  progressivo  do  Programa

Nacional  das  Escolas  Cívico-Militares,

anunciado em 10 de julho de 2023.

Senhor Presidente:

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  base  no  art.  50  da

Constituição Federal e na forma dos Arts. 115 e 116 do Regimento Interno,

sejam  solicitadas  informações  ao  Exmo.  Sr.  Camilo  Santana,  Ministro  de

Estado  da  Educação  –  MEC,  a  respeito  do  encerramento  progressivo  do

Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares, anunciado através do Ofício

Circular  Nº  4/2023/COGEF/DPDI/SEB/SEB-MEC,  encaminhado  aos

Secretários de Educação em 10 de julho de 2023.

O Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares – PECIM foi

instituído pelo Decreto nº 10.004, de 5 de setembro de 2019, de iniciativa do

Ministério da Educação, em parceria com o Ministério da Defesa, voltado para

escolas com baixo Índice de Desenvolvimento da Educação Básica (Ideb) e

com alunos em situação de vulnerabilidade social.

O PECIM possui a finalidade de, principalmente, contribuir com a
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melhoria da qualidade da educação básica, a formação humana e cívica do

cidadão, a redução dos índices de violência nas escolas públicas regulares e a

redução da evasão, da repetência e do abandono escolar.

O referido Programa teve como primeiro marco a implantação do

projeto-piloto  em 2020 e,  atualmente,  mais de 200 escolas de  todo Brasil

fazem parte  do  modelo,  atendendo  a  120  mil alunos,  conforme  dados  do

MEC1. Outros dados são importantes: 13.655 pessoas foram capacitadas para

execução  do  Programa;  cerca  de  R$98  milhões foram  empenhados  para

aplicação em melhorias de infraestrutura e aquisição de materiais de apoio nas

escolas  contempladas;  e  144  escolas cívico-militares  –  Ecims  foram

certificadas, sendo 101 no Nível Básico e 43 no Nível Intermediário.

Além disso,  acerca  dos  resultados  do  Programa,  por  meio  de

pesquisa2 realizada em 2022 com 25 mil pessoas da comunidade escolar, ficou

constatado  que:  a  violência  física  foi  reduzida  em  82%,  a  violência  verbal

diminuída em  75%, a violência patrimonial em  82%, a evasão e o abandono

escolar  diminuíram  em  quase  80%,  e  85% da  comunidade  respondeu

satisfatoriamente  ao  ambiente  escolar.  Ressalte-se  que  a  recepção  pela

população  foi  tão  positiva  que,  em  2022,  cerca  de  359  municípios se

encontravam na lista de espera para implantação das escolas cívico-militares.

Apesar dos resultados positivos que demonstram a eficiência e a

importância  da  implantação  do  Programa,  em  10  de  julho  de  2023,  as

Secretarias de Educação foram surpreendidas com o recebimento do Ofício

Circular Nº 4/2023/COGEF/DPDI/SEB/SEB-MEC, encaminhado pelo Ministério

da Educação,  que informou a deliberação do “progressivo encerramento do

1 Disponível em: https://www.gov.br/mec/pt-br/acesso-a-
informacao/institucional/secretarias/secretaria-de-educacao-basica/programas-e-
acoes/programa-nacional-das-escolas-civico-militares-pecim 
2 Disponível em: https://escolacivicomilitar.mec.gov.br/noticias-lista/176-
ministerio-da-educacao-apresenta-os-resultados-do-programa-nacional-das-
escolas-civico-militares 
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Programa”, conforme noticiado pelo portal Uol3.

No  ofício  constou  ainda  a  previsão  de  processo  de

desmobilização  do  pessoal  das  Forças  Armadas  e  a  adoção  gradual  de

medidas que “possibilitem o encerramento do ano letivo dentro da normalidade

necessária aos trabalhos e atividades educativas”.

Diante  dos  fatos  ora  elencados  e  amplamente  divulgados  nos

noticiários,  este  Parlamentar  entrou  diretamente  em  contato  com  a

Coordenação-Geral  de Ensino Fundamental,  responsável  pela expedição do

referido  ofício,  a  fim  de  obter  mais  informações  acerca  do  repentino

encerramento do PECIM. No entanto, o referido setor não soube esclarecer

quais  motivos  levaram  ao  encerramento  de  um  importante  Programa,

tampouco  acerca  da  existência  de  norma  publicada  com  a  revogação  do

Decreto nº 10.004/2019.

Nesse sentido, tendo em vista os resultados que demonstram a

efetividade do  Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares, bem como o

dinheiro público já investido para sua execução em todo o Brasil, e visando a

continuidade  do  referido  Programa,  julgamos  necessário  contar  com  os

seguintes esclarecimentos:

1. Considerando os resultados positivos divulgados pelo MEC em

2022,  quais  fundamentos  sustentaram  o  encerramento  do

Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares?

2. Existe  atualmente  norma  publicada  que  dispõe  sobre  o

encerramento do PECIM?

3. Em  caso  negativo,  por  qual  motivo  foi  expedido  ofício  de

comunicação  do  encerramento  do  PECIM  às  Secretarias  de

Educação antes da edição da referida norma?

3 Disponível em: https://educacao.uol.com.br/noticias/2023/07/12/governo-lula-
encerra-programa-de-escolas-civico-militares-de-bolsonaro.htm

3
Congresso Nacional – Anexo III, gabinete 474 | CEP 70160-900 
Contato: (61) 3215-547 | E-mail: dep.coronelmeira@camara.leg.br

CÂMARA DOS DEPUTADOS 
Gabinete do Deputado Coronel Meira

*C
D2

30
94

76
43

00
0*

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Coronel Meira
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD230947643000

RI
C 

n.
18

89
/2

02
3

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 1
2/

07
/2

02
3 

17
:1

0:
23

.0
20

 - 
M

ES
A

mailto:dep.coronelmeira@camara.leg.br
https://educacao.uol.com.br/noticias/2023/07/12/governo-lula-encerra-programa-de-escolas-civico-militares-de-bolsonaro.htm
https://educacao.uol.com.br/noticias/2023/07/12/governo-lula-encerra-programa-de-escolas-civico-militares-de-bolsonaro.htm


Sala de Sessões, em 12 de julho de 2023.

CORONEL MEIRA

Deputado Federal (PL/PE)
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